

# 四十余载，四修村志

## ——村庄“编年史”见证山乡巨变

□新华社记者 邬焕庆 魏董华  
冯源

一沓烟盒纸，能写下多少往事？一座小村庄，能承载几多春秋？地处浙西山区的衢州白沙村，从1981年一位老会计在烟盒纸上记录开始，四十余载修村志，持续为村庄变迁和乡土风俗建立“编年史”，记录下村庄沧桑、蝶变的岁月篇章。

2004年10月，时任浙江省委书记习近平同志考察衢州江山市白沙村。他在白沙村老会计毛兆丰家看到了1991年出版的《白沙村志》，很有兴趣地拿起来阅读，并鼓励他们“把村里搬迁的大变化写进新村志里去”。

盛世修志，传承文明。习近平总书记强调，要“高度重视修史修志，让文物说话、让历史智慧告诉人们”。

小村志见证大历史。即将展开的全国第三轮修志工作，让更多像白沙村志一样的乡村史、志、谱被发掘、保护、传承，共同赓续着乡土中国的文脉与乡愁，见证着新时代的山乡巨变。

### 一部乡村“编年史”

在已故的毛兆丰家中，一沓沓泛黄的烟盒纸，静静诉说着一个村庄与时间的对话。

深藏在廿七都仙霞山脉中的白沙村，那时远不是丰饶富庶的大村庄，也没有闻名遐迩的风景名胜。两条山溪蜿蜒而过，没有修通公路前，这里全靠肩挑人扛、水排竹筏与外界来往。

1981年开始，只有小学文化的村会计毛兆丰决定编纂《白沙村志》，白天忙村里的账目，晚上才能抽空整理村志资料。

给这样一个穷山村修志，毛兆丰的想法很朴素：给后人留下一点东西。

1982年冬，浙江衢州的《江山报》上刊载了一则新闻，江山县成立了县志办。毛兆丰看到后难掩兴奋，回屋拿出自己花了一年时间搜集整理的村民世系、历年经济收入等“村志”——竟是一摞烟盒纸。

这些看似废品的纸片上，密密麻麻写满了工整的钢笔字。为了省下纸钱，用过的烟盒就成了毛兆丰最好的书写材料。

“那时候，我岳父常常坐在煤油灯

**■上接第2版** 看到考古工作者标出的50万年间的地质层层罗列，文化地层痕迹颜色深浅不同，可以直观感受这里人类历史和生态环境的变迁。

“这处考古剖面点高16米，地层分为13层，虽然没有文字的记载，但是各历史时期的文化遗存、遗迹直观地展现在地层关系中，所以这处剖面也被称之为‘无字天书’。为保护考古剖面不被雨水侵蚀，工作人员搭建了临时保护棚。考古工作者曾在从下往上的数的第二文化层中发现了人类用火的遗迹，在底部地层周边出土了肿骨鹿烧骨化石，这些遗迹遗物的出土反映了当时的远古先民已经掌握了自然用火的能力。”大窑遗址公园宣教部讲解员杨慧介绍。

人类对火的控制，在人类发展史和人类文明史上，都有着极其重大的意义。四道沟遗址点发现的用火遗迹，代表着这里的人类文明火种在旧石器时代已经点燃。

“无字天书”的13层地层之间有着时间上的连续性，各地层中出土的不同时期的人工打制石制品，以实物具象化地展示出大窑遗址人类文明的连续脉络。

沿着史前文化主题步道从“无字天书”向东行走近百米，到达四道沟东区第二个剖面点，即2015年考古发掘的剖面点，同样，这个剖面点的地层关系也很清晰。

该剖面点发掘面积30平方米，发掘深度12.5米。地层从上而下共分9层，除了第一、第三、第九层没有发现文化遗迹外，其他6层均发现遗迹遗物。其中，第一层为表土层；第二至五层为年代小于1万年的全新世的次生黄土和灰土状堆积，出土有石制品和陶片（陶器的发明是史前时期划时代的变革。在陶器发明之前，人类所有的工具都是对自然界现成物品的物理加工，而陶器是采用天然原料，通过化学反应使之改变固有形态和性能，从而制成人类生产生活所需要器皿，因此陶器的发明是人类文化发展史上的一个重要里程碑，对人类的生计方式影响极大）；第六至第八层为晚更新世晚期的次生黄土堆积，出土有石制品和少量动物碎骨，比如，第七层出土了毛犀化石，晚期地层中出土了原始牛、扭角羚羊等动物化石；第九层为风化角砾堆积。根据地层出土的文化遗迹判断，四道沟东区第二个剖面点包含了从旧石器时代晚期到宋元的漫长时期。四道沟两处剖面点充分表明，从旧石器时代早期一直到近现代，大窑遗址都是人类活动的理想区域。

岁月更迭中，人类历史的演进和自然生态的变迁在这里相互交织。

四道沟“无字天书”剖面点出土了

下，把抽完的烟盒拆开、抚平，然后在反面一字一句地写下村里的历史。”白沙村党支书记郑日福回忆道。

当时的白沙村尚未搬迁，距离县城有70多公里。1983年初，毛兆丰来到县志办查阅资料，结识了县志办方志专家毛东武。毛东武鼓励他继续修村志。从此，农民收集材料，专家当主编，分工协作，开始共同修志。

在昏暗的煤油灯下，毛兆丰在烟盒纸上写下：明洪武十四年（1381年），陈瑞兰偕祖母由江山乡上岸（长台）迁居廿七都大源举川（白沙村）。

这是白沙村最早定居的人家。为了这句话，他找遍村里老人访谈，翻阅一本本家谱，甚至跑到墓地里，看墓碑上的生卒年月。为准确记录地名、了解居住历史，他时常跋山涉水，徒步走几十公里走访调查，几个月时间就穿坏了7双解放鞋。

这一写，就是十年，其间几易其稿。最终，《白沙村志》的文字稿在1990年完成了。对这个人年收入仅400元的穷村，村志要出版，经费哪里来？毛兆丰就挨家挨户募捐，十几元、几十元……村民们省吃俭用凑出来了这笔钱。

1991年6月，我国最早公开出版的村志之一——《白沙村志》面世。全书13.8万字，记录了白沙村从明洪武年至1989年底600多年的风雨变迁。这部用烟盒纸“拼凑”而成、最终出版的村志，被国家档案馆收藏，在中国村志编纂史上留下属于白沙村的一笔。

此后的三十多年里，白沙村又三次启动修志。2006年，毛兆丰和毛东武再次联手，启动第二部《白沙村志》编纂，全书达90余万字；2016年，白沙村成为浙江省唯一的中国首批名村志编纂试点村，启动第三部村志编纂；2022年10月，第四部村志编纂工作启动，目前已完成样书。

“从深山村落到移民新村，从脱贫路到共富经，历经四修的村志构建了一套完整的村庄‘编年史’。”郑日福说，“修志就是让我们不要忘记走过的路，走好今后的路。”

### 纪事本末有乾坤

村志，是白沙村的“大事记”，更是山乡巨变的见证者。

2002年2月11日除夕夜至初三，白沙村206户村民在故土度过最后

一个春节。”村志中这样记载。那一年的春节，村民们记忆犹新，他们在祖辈居住的老屋里贴春联、放鞭炮，与这片养育了世代先人的土地作别。

因为水库建设需要，他们搬离故土。村志详细记录了村民们“移得出、安得下、富得起”的全过程。

2002年11月2日，江山市人民政府批准，占地120亩的凤林镇盛山初具规模的新村庄被命名为江山市凤林镇白沙村”。从深山到平原，从竹篱茅舍到整齐的黄色小洋楼，这场变迁不仅是地理位置的改变，更是一个村庄命运的彻底转变。

村民丁增和是这场变迁的亲历者。搬迁之前，他是深山里的一个篾匠，“每天赚6元钱，收入也不稳定”。下山后，他先在城郊工厂打工，后来借着村里发展木材加工厂的契机，掏出全部积蓄办起了木材加工厂。“在家门口当老板，年收入增加到十几万元。”丁增和说。

这是一部记录翔实、有温度的村民发展史。

翻阅村志，几组数字记录着发展足迹：1989年，人均年收入仅400元；2002年，白沙村人均年收入2000多元，村集体经济收入为零；到2023年，白沙村人均年收入已超4万元，村集体经济收入达115万元，主导产业木材加工实现产值4亿元，为全村提供一千多个就业岗位。

村志里写着人居环境的发展变化：从最早的草窝棚到旧时候的砖墙瓦屋，再到如今的村居洋楼；从1949年平均居住面积11平方米到如今人均居住面积近90平方米……

村志也记录着文化的温度。每一次的文化礼堂建设、全村福拍摄、乡贤事迹表彰等文化活动，村志里都一一记载。每年春节，村里组织全村福拍摄，上千村民齐聚一起，用镜头定格笑容。

“村志对我们来说，绝对不是一本薄薄的小册子。”村民吴钻根说，远嫁的妹妹几次嘱咐他帮忙购买村志，“里面一个个不断翻新的数字，一个个亲切熟悉的名字，都让我们感动”。

如今，白沙村正积极探索用“方志+乡村旅游”“方志+民俗节庆”等形式，拓展志书成果转化，弘扬优秀传统文化。

29岁的吴鹏程是土生土长的白沙村人，大学毕业后放弃了杭州的高薪工作，选择回到白沙。“我的根在白沙，回家让我踏实。”他说，村里各种文体活动也多，生活丰富多彩，获得感、幸

福感不比在大城市差。

### 乡土中国寄汗青

“村志，是以某一个行政村或自然村为记述范围的志书。村志虽小，却‘五脏俱全’。”浙江省社会科学院地方志办公室研究员汤敏认为，村志在留住中华民族根脉、服务乡村振兴战略等方面具有不可替代的价值。

《浙江通志》副总纂颜越虎认为，村志是对“三农”问题的深入社会调查与个案研究，更是地域文化建设的综合性工程。从史学到资政再到育人，村志的功能在新时代不断拓展。

在城镇化加速的今天，乡村志编纂更显紧迫。

“手持一卷，乡人阅后会泛起眷眷乡恋之情，外人观之会生一顾之念。”一位修志人这样写道。

村志，不仅记录历史，更参与塑造未来。在乡土中国与现代化交汇的今天，村志这一文化工程，正为乡村振兴注入源源不断的精神力量。

在镇里担任调解员的吴祥水，曾经是白沙村的村干部。他说，村志里记载的那些互助互帮的故事，延续了村里的传统，成为平淡生活中的亮光。“我们这一代人经历最多，对村志里的故事也最有感触。”

“方志是传承中华文明、发掘历史智慧的重要载体。”颜越虎说，在乡村振兴过程中，必须保护和发展有地方特点的优秀传统文化。

如今的白沙村拥有6000平方米文体广场、1300平方米体育馆，篮球场、网球场、游泳池等一应俱全。2006年以来，白沙村新春农民运动会年年举办，热闹非凡。

“除了群众体育，我们村的排舞队、村歌赛在十里八乡也很有名。”郑日福说，他们还请专家把村志中记载的茶灯戏曲谱进行恢复，使传统茶灯表演得以传承。

如今，白沙村正积极探索用“方志+乡村旅游”“方志+民俗节庆”等形式，拓展志书成果转化，弘扬优秀传统文化。

凡尘亦有壮歌，蜉蝣可书鸿志。小村志也是大历史的一部分。正是纸页间记载的日常琐事与平凡乡亲，才让时代的宏大叙事变得更加有血有肉、感人至深。

（新华社杭州11月5日电）

## 大窑遗址：闪耀50万年人类智慧之光

喜温的肿骨鹿化石，属于一种已经灭绝的史前偶蹄目化石种，这种动物化石曾在周口店“北京人”遗址大量出土；大窑遗址是肿骨鹿化石在内蒙古地区的首次发现地，也成为这种灭绝动物的最北分布区。四道沟第二个剖面点出土了喜寒的披毛犀化石，这种动物是已经灭绝的生活在冰河时代的标志性物种。

这两种生活环境截然不同的动物化石的出土证明，四道沟遗址区域在不同历史时期拥有截然不同的气候，这也揭示了该区域50万年的生态变迁史。考古出土的遗迹遗物实证了四道沟遗址区域经历了从干寒草原到湿润森林草原再到干寒草原、干凉草原、温凉森林草原，最后到温暖森林草原的六重生态交替演变过程。想象一下，不同时期，这一区域曾有顶着硕大鹿角的肿骨鹿在湿润的草原上撒着欢儿，也曾有披毛犀在天寒地冻中依然能够悠哉悠哉地在灌木和草丛中觅食散步。

四道沟整体呈西北到东南走向，沟长约500米，其地层堆积以马兰黄土为主。作为考古工作的重点开展区域，考古人员将四道沟地区分成了东区和西区。两区共出土石制品1317件，其中东区出土847件、西区出土470件，被视为大窑遗址的核心之地，最具代表性。

石器足够坚韧，成为古人类留下的极为重要的文明线索。大窑遗址作为我国北方乃至东北亚地区最重要的旧石器时代遗址之一，规模令人叹为观止。

触摸远古石器，感受先民智慧。在漫长的岁月中，古人类在大窑遗址开采石料加工为石核、石片、石锤、石球、刮削器、砍砸器等。这些痕迹在岁月里慢慢沉淀，直到50万年后成为被唤醒的文明密码。如今，站在大窑遗址的土坡上，和大窑先民同处一地，仿佛仍能听见他们敲击石头的叮当声。

大窑遗址从1973年首次被发现以来，历经50多载的岁月，如今考古工作仍在持续推进。在田野间，考古工作者们一锹一铲，开展清理、发掘工作，不停地探寻着文明根脉。

大窑遗址主要的遗存分布：一道沟地层位于大窑遗址东端，沟长400余米，主要出土物为旧石器时代晚期石制品；二道沟地层位于大窑南山北坡，沟长约350米，出土了大量旧石器时代晚期石制品，该地层遗存被命名为“大窑文化”；四道沟地层位于大窑南山西北坡，沟长约500米，出土大量石制品及动物化石；八道沟地层位于兔儿山南坡，主要出土了新石器时代仰韶文化中

期的陶质、石质生产工具和生活用具；洞穴地层包括第11号、第25号和第27号洞，出土了旧石器时代石制品。

大窑遗址的发现，对探讨我国北方地区人类文化的起源和发展具有重大意义。该遗址因其重要的历史文化价值，1988年被国务院列为第三批全国重点文物保护单位。

从历史遗址到文化符号，“穿越”数万年时光与未来相遇

2025年“5·18国际博物馆日”，大窑遗址迎来一个重要节点，大窑遗址公园及展示馆对外开放，向世人展示中国北方草原地带人类重要起源地的文化遗迹。

大窑遗址展示馆中，展示有石片、石核、刮削器、锯齿刃器、尖状器、砍砸器等大窑遗址出土的石器标本等，同时还通过声光电展示了遗址地生态环境的演变和发掘过程等。

大窑遗址公园及展示馆的对外开放，为内蒙古新增一处历史文化地标，也让大窑遗址升华为呼和浩特市的文化符号之一。

大窑遗址是北疆大地上的一处文化宝藏，其考古发掘、遗址保护与展示、学术研究等工作正在稳步推进中。

5月18日当天，呼和浩特市政府同中国科学院古脊椎动物与古人类研究所签署战略合作协议，“旧石器时代人类演化与遗传国家文物局重点科研基地——大窑遗址工作站”同时揭牌。

大窑遗址工作站就位于大窑村，距大窑遗址公园500米，院内标本库房、实验室、办公用房、宿舍一字排开。

“经过修整的大窑遗址工作站，为持续推进考古遗址保护和考古工作者的研究工作提供了可靠的保障。”大窑遗址保护中心副主任陈鹏介绍，“大窑遗址的保护围栏、展示标识系统等基

础设施建设日益完善，并成立了专职管理机构——大窑遗址保护中心。”

让文物“活”起来、走出去。大窑遗址与北京周口店遗址“牵手”，大窑遗址文物亮相北京周口店遗址博物馆，吸引大量公众进馆参观领略人类历史深邃的文化魅力。

远古文明灿若星河，绵延闪耀，是中华民族生生不息的力量源泉，也是中华民族文化自信的深厚底气。

加强文物价值挖掘阐释，助力北疆文化建设。2004年，内蒙古自治区人民政府正式公布大窑遗址保护范围，遗址分布面积2平方公里以上。2005年，《内蒙古自治区大窑遗址文物保护规划》经国家文物局审批通过，成为我国第一个完成保护规划的旧石器时代旷野型遗址。

陈鹏介绍，目前，大窑遗址保护中心已启动大窑遗址保护规划修订编制工作，并将以建设国家考古遗址公园为目标，围绕大窑遗址考古研究、大窑考古遗址公园建设运营及旧石器时代人类演化研究等，与中国科学院古脊椎动物与古人类研究所进行深度合作，推动区域文化遗产保护与文化旅游深度融合。

大窑遗址移交呼和浩特博物院石器标本500多件，还有大批石器标本在内蒙古博物院馆藏。走进呼和浩特博物院和内蒙古博物院探访，可以看到有大窑遗址出土的石片、石核、刮削器等旧石器时代典型石器展示及大窑遗址生态复原场景，图文并茂、生动立体，公众通过博物院之旅可了解跨越50万年的北疆先民的生存智慧和生活图景。

陈鹏说，截至2025年11月1日，大窑遗址公园接待游客超过1.32万人次。面向未来，大窑遗址公园将以遗址和展览为依托，研发制作文创产品，拍摄宣传短片，开展形式多样的群众文化活动，推动文旅融合发展。

文物传承已非简单的保护与展示，“博物馆之城”呼和浩特正以“活化”为钥匙，让大窑遗址公园成为一张递给世界的亮丽名片，打开人类连接历史与未来的大门。

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神自治区宣讲团首场报告会举行

■上接第1版 为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献组织工作力量。”自治区党委组织部办公室副主任习而思说。

会精神。我将立足本职工作，不懈努力，接续奋斗，为切实解决好职工的急难愁盼问题贡献力量。”

据了解，自治区宣讲团在呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市、巴彦淖尔市、乌兰察布市、兴安盟、呼伦贝尔市、锡林郭勒盟、阿拉善盟、乌海市、自治区直属机关、自治区直属事业单位、自治区属企业、自治区属高校、自治区属社会组织等单位开展宣讲。

■上接第1版 以两国建交50周年为契机，增进双方政治互信，拓展各领域合作，推动中斐全面战略伙伴关系迈上新台阶。

拉巴拉武表示，斐中建交50周年是两国关系重要里程碑。两国在相互尊重、共同利益以及对和平与繁荣的共同愿景基础上，建立起全面战略伙伴关系，合作领域不断拓展，为应对地区和国际挑战作出了重要贡献。坚信斐中关系发展将更加深入、富有活力，前景更加广阔。